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ASOCIACION AFECTADOS VUELO JK-5022

INTERVENCION DE FRANCISCA LEON RIVERO - VOCAL
PARLAMENTO DE CANARIAS – 22.2.2010
Buenas tardes, me dirijo a ustedes como ciudadana de mi Comunidad Autónoma pero también como madre canaria afligida por el inmenso dolor que me embarga desde el 20 de Agosto de 2.008. Mi hija Mónica regresaba a su Isla ese día y jamás pudimos siquiera imaginar que iba a ser el último vuelo de su vida y que la alegría del reencuentro iba a ser sustituida por esta infinita pena que desde entonces nos embarga a toda su familia.

También quiero decirles que estoy aquí en representación del dolor, la rabia y la impotencia, sentimientos que junto a la  frustración y la infinita tristeza compartimos  todas las madres que perdimos a nuestros hijos en ésta tragedia.

Hoy, casi 19 meses después de ésta terrible catástrofe ocurrida en el principal y más importante Aeropuerto de España, nos acoge el Parlamento Canario, donde esperamos sentir ese calor que hemos echado en falta por parte de los representantes del pueblo canario. 
Porque aunque España entera se sobrecogió al conocer ésta triste noticia, nosotros esperábamos que nuestras Autoridades Canarias, no se olvidaran tan pronto de nuestro dolor.
Pasado todo éste tiempo, nuestra lucha, la de todas las personas que nos hemos unido en busca de la verdad y de la justicia, llega a éste Parlamento de Canarias, porque queremos dejar constancia de la consideración al honor de sus memorias, de que nos apoyen en todo lo que solicitará aquí la Asociación.

Para que se esclarezcan los hechos, brillando la justicia en todo su poder y sabiduría, y, tragedias como ésta no vuelvan a suceder, pues nos han dejado sumidos en la oscuridad y tragas lágrimas sin aflorar a los ojos, para que los hijos que siguen a nuestro lado  no te vean llorar y poder reír con los nietecitos.

Todos sabemos que venimos para marchar, pero de esta forma en la que ellos se han ido, NO y quiero decirlo alto y claro, no puede ser que tanta vida joven haya acabado lejos de la tierra que les dio la vida y a la que volvían confiados en un avión que no llegaría a su destino por causas que en los tiempos que vivimos son imposibles de comprender. 

Estaban llenos de vida y para mi no fue un accidente, fue un segar de suspiros, ya que, me guardo la palabra que quisiera estampar en sus mentes no por miedo, pues ya todo me da igual porque ya no tengo vida, sino por respeto a todos ellos.
¿Tienes ustedes hijos?, pues jamás se podrán imaginar ni por un segundo lo que puede significar perderlos, la desesperación que sigue a negarte a ver la realidad de que ya no los tienes a tu lado…

Y te pones un disfraz, una coraza ante los demás, pero a solas te descompones y te da lo mismo coger la almohada y ocultar el rostro para gritar, como te dicen los psicólogos para aliviar la pena o correr por el asfalto sin mirar por donde vas, o invocar sus nombres sabiendo a ciencia cierta que no te van a contestar. 
Pues no piensen que esto fue un accidente ni una negligencia, esto fué sabido y valorado a la hora de alzar el vuelo.

Señores Parlamentarios, como madre canaria les exijo que recuperen el tiempo que han perdido en no estar a nuestro lado, en no darnos el calor que pedíamos a gritos como personas desamparadas a la que sacudió una tragedia que nos superaba como seres humanos, en apoyarnos decididamente en buscar la verdad de lo que pasó, pero sobre todo, como integrante del pueblo llano y sencillo, ese pueblo que los ha elegido a ustedes, les reto a que trabajen incansablemente como seres humanos a favor de la justicia que perseguimos, poniendo todos los medios de los que ustedes disponen y de los que nosotros carecemos, para que juntos, podamos seguir manteniendo la mirada limpia y el corazón tranquilo, aunque nosotros lo tengamos hecho jirones. 
Muchas gracias.

